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Kunnioitetut sotiemme veteraanit ja lotat
Arvoisat kaatuneitten omaiset

Hyvät muistopäivän juhlavieraat 
Maamme itsenäisyyden saavuttaminen ja säilyttäminen eivät ole tulleet ilman uhrauksia. 
Tarvittiin 1808-1809 Suomen sota ja Porvoon valtiopäivät, saatiin autonomia; tarvittiin 1917 itsenäisyysjulistus ja vuoden 1918 taistelut, saatiin valtiollinen itsenäisyys; tarvittiin talvi- ja jatkosota sekä vielä Lapin sota, säilytettiin itsenäisyys.
Viime sodissamme kaatui noin 90000 sotilasta; heiltä jäi 30000 leskeä, 55000 orpoa, surevia äitejä ja isiä, sisaria ja veljiä sekä muita läheisiä.

Talvisodan päättymisen jälkeen huhtikuussa 1940 piispainkokous ehdotti, että talvisodassa kaatuneiden muistoksi pidettäisiin suru- ja muistojumalanpalveluksia toukokuun 19. päivänä.

Puolustusvoimien ylipäällikkö, sotamarsalkka Mannerheim määräsi päiväkäskyssään keväällä 1940, että toukokuun kolmatta sunnuntaita oli pidettävä ”nyt päättyneessä sodassa kaatuneiden sankarivainajien sekä myös kaikkien murroskautena 1918 molemmin puolin vakaumuksensa puolesta henkensä uhranneitten yhteisenä uskonnollisena muistopäivänä”. Toukokuun kolmatta sunnuntaita nimitettiin talvisodan hengessä yksimielisyyden ja sankarivainajien muistopäiväksi. Nykymuotoinen nimi, kaatuneitten muistopäivä, on ollut vuodesta 1947 lähtien. 

Kun Suomi lähti mukaan kansainvälisiin rauhanturvaamis- ja kriisinhallintatehtäviin, laajennettiin muistopäivä koskemaan myös näissä tehtävissä menehtyneitä.
Alkuvuosikymmeninä liput laskettiin puolitankoon kello 10 – 14 väliseksi ajaksi. Kun sodan päättymisestä tuli kuluneeksi 50 vuotta, muutettiin lippuasetusta niin, että liput ovat koko päivän ylhäällä tangossa. 
Kaatuneitten muistopäivän historiasta siirryn muistopäivän puhujiin ja puheisiin. Pappien lisäksi puhujina ovat useimmiten olleet sodan käyneet miehet. He ovat kertoneet rintamakokemuksistaan ja siitä, miten aseveli viereltä kaatui ja oma hengenlähtö oli aivan lähellä, rintataskussa ollut virsikirja saattoi pysäyttää sirpaleen. Haavoittunutta kaveria ei jätetty ja kaatuneet pyrittiin saamaan kotiseudun multiin. 

Sodanjälkeisten ikäluokkien puhujat ovat käsitelleet muistopäivän aihetta yleisemmällä tasolla ja hekin ovat muistuttaneet kuulijoita siitä uhrista, minkä kaatuneet ovat maansa puolesta antaneet. 
Useimmat puhujat ovat muistaneet mainita siitä surusta ja tuskasta, mikä kaatuneitten omaisia kohtasi.

Sotaorpona tuon esille lähinnä orpojen tuntoja näistä vaikeista ajoista ja asioista. Kun suruviesti rintamalta saapui, riippui tietysti lasten iästä, miten he asian kokivat.
Olin viisivuotias, kun isäni kaatui. Lähestyn siis näitä aikoja pienen pojan tuntojen kautta. Äidin itkusta ja pahoinvoinnista sekä tädin lohduttelusta tajusin, että jotakin peruuttamatonta on tapahtunut; minulla ei ole enää isää… Isä on mennyt Taivaaseen, sanottiin.

Seuraavana päivänä makasin ulkona ruohikolla ja katselin taivaalla liikkuvia poutapilviä. Puristava tunne oli sisälläni. Sitten huomasin linnun liitelevän korkealla yläpuolellani. Onkohan se isän sielu, joka on tullut minua katsomaan… mutta isähän on jo Taivaassa. Jospa haen serkkuni tekemän jousipyssyn ja ammun tuon linnun… Mutta sillä linnulla voi olla jossakin pesä ja siinä poikaset, joilla ei olisi enää isää tai äitiä, jos minä sen ampuisin… Pyssy jäi hakematta.
Sota-ajan tapahtumista äitini kertoi nauhuriin vanhoilla päivillään. Teimme tallennusta pieninä tuokioina, sillä muistot kävivät sydämen päälle. Liesjärveltä Kuortaneelle ajaessani kuuntelin edellistä nauhoitusta, että osaisimme jatkaa luontevasti. Kerran tällaisella matkalla poikkesin Tuurin kyläkauppaan, mutta kasetilta tuli puhetta edelleen. Kuuntelin äänitystä pysäköintipaikalla ajatuksiini vaipuneena. Äiti kertoi siinä, että olin pienenä poikana kysynyt häneltä, miksi isä meni sinne sotaan, olisi ollut kotona, niin häntä ei olisi ammuttu ja isä eläisi vieläkin. Äiti kertoi vastanneensa, että siksi isä meni sinne, niin kuin muutkin miehet, etteivät ryssät (venäläisistä varsinkin sota-aikana käytetty nimitys) tulisi tänne ja ottaisi meiltä tätä maata. Nauhoitus päättyi siihen. Heräsin ajatuksistani ja kohotin päätäni. Auton ympärillä puhuttiin kovaäänisesti venäjää. Silloin kävi mielessäni, että nyt ne ovat tulleet. Mutta auton ikkunan avattuani huomasin, että nämä naiset olivat liikkeellä rauhanomaisissa aikeissa. He halusivat tehdä kauppoja kanssani.
Lapsena luimme äidin kanssa iltarukouksen ääneen. Syyskesällä -44 äiti sanoi, että Jumala kuulee myös äänettömän rukouksen. Näin voisi tehdä silloinkin, jos vaikka joku tulisi ja kieltäisi rukoilemisen. Myöhemmin minulle selvisi, että tuolloin elettiin todella vaikeita aikoja ja että äitini oli tietoinen Neuvostoliiton ateismista ja kirkkojen ovien sulkemisista.
Maata ei kuitenkaan miehitetty, sota loppui. Miehet palasivat rintamalta, alkoi jälleenrakentamisen aika. Sotaleskille ja -orvoille tämä oli uuden murheen ja surun aikaa. Mies ja isä ei tullutkaan kotiin. Muut perheet palailivat normaaliin elämään, mutta kaatuneiden perheissä elämän edellytykset olivat vähäiset. Eteenpäin oli kuitenkin yritettävä, jotenkin piti selviytyä, elämän tuli jatkua.
Veteraanien tunnuslause, Veljeä ei jätetä tai tuttavallisemmin Kaveria ei jätetä oli laajennettu meidän kylässämme muotoon Kaatuneen veljen perhettäkään ei jätetä. Talkooväkeä, pohjalaisittain kökkäväkeä, oli tarvittaessa saatavissa. Ja sitä tarvittiin, sillä oman talon rakentaminen jäi äidin tehtäväksi, kun isä kaatui.
Tuli aika, jolloin sotalesket ja sotaorvot kokivat saman kohtalon kuin sotiemme veteraanit, lotat ja sotainvalidit, heitä ei arvostettu. Sotaorvolle saatettiin sanoa, oliko isäsi tyhmä, kun lähti rintamalle ja tapatti siellä itsensä.
Nyt sotainvalidit, lotat ja veteraanit ovat kunnioitettuja kansalaisia. Entä sotalesket ja sotaorvot, kaatuneitten läheisimmät.
Itse en ole koskaan pitänyt sotaorpoutta häpeänä. Sotaleskien eläkettä kadehtivia, joita niitäkin oli, pidin raukkamaisen kiittämättöminä, sillä kaatuneet uhrasivat henkensä heidänkin puolestaan. Toisinaan isän menetys tuntui liiankin velvoittavalta. ”Isäsi toivoi, että sinusta kasvaisi kunnon mies”, kuulin sanottavan.

Sotaan lähtiessään moni isä sanoi lapsilleen: ”Pitäkää äidistä huolta minun poissa ollessani.” Osalla sotaorvoista huolenpito äidistä jatkuu edelleen.
Monet vaikeat asiat jäivät aikanaan käsittelemättä, mitään tämän päivän kaltaisia kriisiryhmiä ei ollut. Kukin yritti selvitä parhaansa mukaan. 
Eläkeiän myötä meille sotaorvoille on tullut tarve tarkastella elämämme kulkua ja vaihtaa ajatuksia kohtalotovereittemme kanssa. Tältä pohjalta on 2000-luvulla perustettu sotaorpojen yhdistyksiä, ja monet näistä ovat julkaisseet kirjoja, joissa sotaorvot kertovat kokemuksistaan. Nämä kirjat siirtävät tietoa ja tuntemuksia myös tuleville sukupolville.
Meille kallis on maa on Keski-Suomen sotaorpojen muistelukirja, joka ilmestyi vuonna 2007. Kirjoituksista selviää, että tarinat ja kokemukset ovat erilaisia. Sellainen, joka syntyi isän kaatumisen jälkeen, kokee orpouden eri tavalla kuin sellainen, joka ehti olla isän kanssa yhtä aikaa rintamalla.

Osa sotaleskistä meni uudelleen naimisiin. Onnellisissa tarinoissa kerrotaan hyvistä ja ymmärtäväisistä isäpuolista. Valitettavasti kaikki tarinat eivät olleet onnellisia.
Äitini ei mennyt uudelleen naimisiin. Läheinen äiti-poika -suhde säilyi välillämme hänen poismenoonsa asti. Tämä ”riippuvuussuhde” oli mahdollista vaimoni ja lasteni hyväksynnän kautta. Kuortaneen mummo oli osa meidän perhettä.
YHTEISTÄ meille sotaorvoille on ISÄN IKÄVÄ ja tietoisuus siitä, että isämme antoivat kaikkensa, OMAN HENKENSÄ, sen puolesta, että meillä kaikilla on vapaa maa, jonka tunnuksena siniristilippu liehuu tänäänkin lipputangoissamme.
